   Это интересно: Иностранный язык и знаки зодиака          
Вы когда – нибудь задумывались почему одним  удается легко изучать язык,  другие изучают, но приложив большие усилия, а третьи …им вообще лень сидеть и что-то изучать.  Отсюда, кстати, и берёт свои начала вечно спорный вопрос: учить детей с рождения языкам, или не стоит  мучить их! И вот как-то нашла  на просторах Интернета статью про знаки зодиака. Оказывается, от того, под каким знаком Вы родились, может зависеть то, как Вы будете изучать  иностранный язык.

Тельцы берут  свое терпением и настойчивостью. Они выполняют все домашние задания.. Отрабатывают лексику и грамматику медленно, но серьезно. И, как правило, запоминают иностранный язык  надолго и качественно.

Что не сказать про Водолеев…тут терпением и не пахнет. Для Водолеев главное общение, если их понимают на иностранном языке, значит они говорят правильно - зачем им грамматика?:-) Побыстрее бы сделать письменное задание, не важно правильно –не правильно, лишь бы было сделано. А вот лексику они выучат очень быстро, могут и на уроке, зачем дома время тратить.

Стрельцы, так же как и Водолеи, любят изучать иностранный язык, когда общаются , но про грамматику они не забываю и стараются строить свои высказывания грамматически правильно.

Скорпионы подходят к изучению языка со всей преданностью. И если уж они начали изучать иностранный язык, будьте уверены - будут учиться и будут говорить на нем лучше носителей этого языка.

Овны, если возьмутся изучать иностранный язык, то каким бы методом они его не изучали, все равно выучат. На уроке будут сидеть с поднятой рукой, чтобы ответить  и часто не дают высказать свое мнение другим.

У Раков изучение иностранного языка зависит от настроения « сегодня буду учить –завтра не буду».Но это не значит, что они не любят учиться. Если Раков что-то увлечет, то они будут изучать и сегодня, и завтра и даже послезавтра. Раки быстрее всех запоминают цитаты на иностранном языке. Они счастливы, если у них что-то получается, но могут даже разрыдаться, если чего-то не поняли.

Львы всегда готовы к обучению. У них на уроке всегда есть и учебник, и тетрадка ,и словарик, заполненный новыми словами от А до Я.Они всегда организованны и готовы помочь своему товарищу.

Близнецам все равно какой язык изучать, любой язык дастся им легко. Даже, если они пропустят несколько уроков, они потом легко догонят остальных и будут на высоте.

Для Козерога  тоже нет ничего сложного. Его упорство и огромное желание добиться успеха, помогает ему выучить иностранный язык  без проблем. На уроках он трудолюбивый и дисциплинированный. А вот Весы учат язык не упорством, а ими движет жажда романтики, которую они мечтают посвятить своей любимой половинке! В общем У Весов сплошное «Ай лов ю» , поэтому на уроках они стремятся больше общаться.

Девы славятся высоким интеллектом, но для изучения иностранного языка им необходим индивидуальный подход. На уроках Девам постоянно что-то не понятно и они из-за этого переживают. Поэтому Девам  лучше усваивают язык , посещая дополнительные занятия или курсы.

Рыбы  - романтики, вечно «летают в облаках».Им трудно сосредоточится на грамматике и произношении иностранной речи. Они забывчивы, немного ленивы  и не амбициозны.

Вот такой забавный гороскоп ! Но, по-моему, любой человек, под каким бы он не был знаком зодиака, 
